Színtan: színekkel foglalkozó tudományág
Szem:   

csarnokviz   szivárványhártya
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              Fovea/Sárgatest

               ideg/vakfolt/nincs érzékelő

L  üvegtest  

encse
Retina
Ganglior sejtek (elvezetik az üzenetet/= minél nagyon inger annál nagyobbat tüzelk/) 
|o___|o| o:csapok _: pálcikák
|o___|o|

|o___|o|

|o___|o|

csapok: -világosba látunk vele -rövid, közepes, hosszu hullámhosszu fényre érzékenyek. -350nm és 750nm-ig látunk -szineket látunk vele

pálcika : sötébe látunk -pálcikákkal csak a a mozgást lehet érzékelni -kékre kevésbé érzekeny -zöldre leginkább

Fényáram: A sugárzó fizikai teljesítmény és láthatósági tényező szorzata jele:Ф m.e:[lumen] ( [lm]Fényerősség: [I] ha a fényáramot  csak  egy  1ségnyi térszögre vetittem. M.e:candella[cd] Térszög: egységnyi sugarú gömb egységnyi területű része:[Ω ] me: szteradián[sr] Megvilágítás: adott  felületre eső fényáram. Jele:E, me:[Lux] Fénysűrűség: a felület látszólagos  fényessége. Jele L mé:candella/m2 [cd/m2] Színhőmérséklet: 1 izzó fekete test színe színhőmérséklettel irható le /adott hőfokra melegítve/
 Egysége Kelvin [K]  termiben mérjük (?) Természetes északi égbólt: 6000K

++++++++++2ea++++++++++++++++++++++

Betegségek

Dischromat (ff 1%,nő 0.5%) vörös-zöld szintévesztés

Tricomat anomalous

Monochromat

Dichromat: -deuteranopia(m csapok vagy  r és g… beteg-e nem eldöntött) –tritonopia(nagyon ritka, vörös, sárga csapok)

Monochromat: pálcika mon..,:(szineket nem lát csak szürkül.(f:0,03%;n:0,02%)). Csap mon.: (nincsenek szineket érzékelő csapok, csak világosságokat(nem tudni hogy a csapok vagy a csatorna hibázzik)) 

Anomálilák: mind 3 szint látják csak tévesztik. Protanomaly: hosszú és közepes hullámhosszú csapok tévednek vagy átlapolódnak. (f:1% n:0.02.%) deuternanomaulos: m csapok valamilyen irányban eltolódnak (f:4,9% n0,38%)
Jelenség:
Colour pseudo stereapsis – az emberi szem fagy. Piros és kék szinek: fekete lapon a piros előrébb tűnik mint a kék (fokúszálási hiba (2-re nem tud a szem) (ez a jelenség 

Látás 3 szintje

(1.) csapok jelei: fovea 10-15 fok foveda 1fok
csapok megosztása L:M:S(40:20:1   L,M rövid S nagyon lassu válaszidő
(2.) az agyba ezek kombinációja vezetik el. (ellentétes szineket emelünk ki. Tisztán látott: pi, sárga, zöld, kék (sárgás piros, sárgás zöld Nincs benne:sárgás kék, pirosas zöld(ezek már az agy művei

(3.) apriori ismereteket feszeget. (amit ismersz arra később is azt fogod mondani hogy fehér. színárnyalathoz  az agy világosítást rendel sárga((piros
-világosíttás (fekete-fehér) szürkéskálán elhelyezése

-telítettség RGB arány marad csak mennyire fakó/élénk

-szinezett :R,G,B mennyit tartalmaz

színkeverés:  

P+K=rózsaszín
P+Z=sárga


Z+K=ciánm            
+++++++++++++++++++3ea+++++++++++
Additiv szinkeverés
C-tesz szín stimulus
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                               Test Field/Matching  Field

RGB egymást kizáró színek, egymásból nem keverhetők ki. Telitett színek, a teszt stimulálás állitja elő  velük. 
Mind3  max(fehér szín

C

R
G
B

C1=
R1
G1
B1
            ””””|””””

                 Tristimulus érték

-Nem minden szín állítható  elő R,G,B-ből. Valamilyen másik szint kell bekeverni

c2=R2+G2+B2  

C3+R3=G3+B3

C3=G3+B3+R3

Grassmann törvény

C1=R1+G1+B1}

C2=R2+G2+B2} C1+C2=R1+R2+G1+G2+B1+B2

Szimmetria törveny Ha A=B akkor B=A

Tranzivitás Ha A=B és B=C akkor A=C

Proport/onalipy A=B akkor aA=aB

Addivitás A=B C=D

(A+C)=(B+D)

(A+D)=(B+C)

A színegyezéshez 3 feltevésre van szükség. -Szükséges és elégséges. Additiv kikeveréshez ahhoz  csak a  trisim értékek pontosak nem pedig  a spektrális eloszlás.

-Az additiv szinkeverés esetében  az egyik folyamatosan vált akkor a kevert szín is.

Grassmann trv alkalmazása:

-ugyanolyan körülmények - megfigyelőknek úgyanugy kell látnia(méret, szög) - szem nem mozdulhat el - figyelembe kell venni a szem adaptációs képességét - fényerő növelésével  romlik  a megkülönböztető képesség- 10 fokos látómezőn kell lenni, a többi ront
RGB szintér elemei  (bázisvektorok

|(bázisvektorok

-EKVI-energitkus  pont  megmaradjon
-az új bázisvektorok közül meg kell egyeznie az egyiknek V(2)

- A tristimulus  értékeknek pozitiv valós értéknek kell lennie

EKVI-energikus=minden  egyes RGB egységből ugyanannyit  veszünk
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                                      ekvi-energikus központ
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háromszögön kívül eső színt nem lehet addítiv módon előállitani.
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emiatt vannak olyan színek melyeket nem lehet kikeverni

XYZ színtér 

[X]=[. . . ]  [R] Additiv keveréssel előlállítható 

[Y]=[. . .] *[G] X
(λ)

az  összes szín

[Z]=[ . . .]  [B]  Y(λ)      Z(λ)

+++++++++++++++4.ea+++++++++++++++++

C=R1+G1+B1

        |->1ségek<-| (---|

R1*(R)+G1 *(G)+B1*(B)
Domináns 
   }
Komplementer } szinek

Purity               }
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|Domináns     |-ez nem kikeverhető
szín

neutrális pont=ekvi-energikus pont (E)

Purity=NC felülvonás/NDW felülvonás

A koordináták egységéből számolhatő

X=X/X+Y+Z
A látószög nem mindegy két csoport van. 2 fok  alatt és felett: 2-10 fok: szabványok irják le a kisérletet 10 fok felett: pálcikák bezárnak, nem ajánlott kisérleteket végezni

A patkán belül felírhatunk  MacAdam-ellipsziseket: az ellipszisen belül nem tudunk színeket megkülönböztetni.
CIE –LAB, LUV ( ellipszisek körformává  transzformálására próbálkozások

U=4x/x+15y+3z     
Kvázi ekvidisztáns  felolsztást szerettek volna

CIE,LUV: szaturációt

- - - 

Planck sugárzó: olyan „fénysugárzó”  mely minden irányban azonos fénysűrűséget sugároz (ilyen persze nincs

Színhőmérséklet: izzó fekete test adott hőmérsékleten adott színt bocsájt ki, Kelvinbe mérik. Nem minden színhez rendelhető színhőmérséklet. Amihez nem ahhoz  korrelált színhőmérsékletet számítanak (megkeresik a legközelebbit)

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

CRT monitorFPD  TFF 
LCD: folyadékkristályos kijelző. Ha a polarizátor átengedi a fényt akkor látunk vmit a monitoron. Az elektromosság segít a megvilágításban. FED: =CRT, csak minden egyes pixelnek n elektronágyúja van PDP:  Hélium – magas fesz – visszább kisebb állapotba (IV--<foszfort gerjeszt

Lambert felület minden irányban azonos módon adja vissza a fénysűrűséget Anizotrop:ellentetje

Standard fényforrás:

CIE szabvány: ’A’ 2560K szinhőmérsékleten ’B’ közvetlen napfény ’C’ 6800K korregált szinhőmérséklet Napfény leírása: 6504K [D65], 55 ,75, 50

- - -
Fényvisszadás megvilágytásból:
Báriumszúlfát(BaSO4): ezzel vonták be a képernyőt

2-3 napig lehetett használni

Spectralon polifluorizált gyanta: hőmérsékletre érzékeny, jobb tulajdonságai vannak

Különböző ???

1)45foks megvilágítás felületre derékszögbe szemléli a szemlélő 2)45fokos blalbal 45 fokos 3)diffuzmegvilágitás -----derékszög 4)Derékszög  --ballb- diffuz/minden honnan meg kell világítani
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Vizsgálati Ref.(megvilágitás)
-Megvilágítás: D60 -1000Lux, tökéletes látás, egységes szürke háttér (naturális) -minta nagysága 4 fok-nál legyen nagyobb. -Színkülönbség: a legnagyobb max 5 CIE -A minta homogén legyen.(nincs mintázat) -A megvilágítást is szabvány szerint kell megválasztani.

Metamedia: két szin akkor metamel, ha tristim értékeik azonosak, de a spektrális eloszlásuk különböző

Tristim értékek: az adott egységből mennyit vesznek.
-Nappali megvilágítás:D65
-Beltéri megvilágítás: F megvilágítókat alkalmaznak

Metamedia index(Mérése/számítása)

1. megvilágítás változtatásával vizsgálják a szín változást

1. Megfigyelőt változtatjuk, a világítást nem. Általában 4 különböző megfigyelőt alkalmazunk

Fehérség/whiteres (W)

Pszichometrikus mennyiség. Az emberi szem nagy tartományban képes a fehéret felismerni.

OIE szabvány. ’70-es évek közepe

Szinterek átalakitható

Y tristin értéke a mintának



}

x,y telitettségi koord.




 
}2-10-fokos

Tökéletes szórófelület x,y koord.(?)
} 

”””””””””””””””””””””””””””””””””””

+figyelő esetén számolják ezekkel a  fehérségi értéket

A fehérségi skála nem egyenletes eloszlású

Kromatikus adoptáció: az emberi szem egy képessége. L,M,S csapok érzékenysége változhat

Színvisszaadás: a tárgy általunk látott színe függ  a megvilágítástól

|-->referenci megvilágítűval
} kettő különbéségét


teszt megvilágító


}  veszik










|

több teszt különböző ˇ teszt fényekkel

ebből felirható egy fgv

<--|
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++
Mérőeszközök
Tristimulus(színmérő) értétket mérünk.

Több egység:
1.)Mérőfej detektorok – megvilágító jellegű – fénysűrűség mérésére  fotoelektron sokszorozó 
2.)3-4 szűrő  (van olyan mi a kéket vagy z-t , p-t nem engedi át) megpróbáljuk úgy kiszűrni a hullámhosszokat. Cél:Spektrális  érzékenységet hozzáigazítják az r(), g(), b() függvényekhez, hogy lehetőleg ezeket kapjuk|^
3)Műveleti erősítők: a detektor áramát  fesz.é alakítja

4.)A/D átalakító: majd a fesz. digitális jelfeldolgozóba megy. Adott fényingernek a … értékei lesznek a kimeneten ( tristimulus érték
Szűrők: A legnehezebb a beállítási része. Optikalilag szinezett szűrők. Színes üvegek, nagy pontosággal csiszolt és egymásba rakott(mint a szenyó) Másik megoldás:A szilánkokat egymás mellé ragasztják és állítólag hatékonyabb!------------------------------------
CIE: A hibát próbálja arra használni, hogy  mennyire jó a rendszer.(a szűrő mennyire közelíti meg a görbéket) Nincs egységes szabvány Jóságot mutatjuk meg a hibával

-Nem mindegy hogy a detektorra milyen szögben érkezik a sugár (szögérzékenység) -Elvárás egy-pár  fokos  tűréshatár ill. egy kicsi tartomány belül ne tegyen különbéséget. -Ha a látható tartományon kivűl is  sugároz, akkor  figyelembe kell ezt venni.
Hőkibocsájtás: Újabb hibaforrás. Megoldás: 1.)Ciklusban ismétlődik a hőingadozás, akkor ennek a ciklusnak megfelelően mérem azt. 2.)Vagy nem ciklus vagy az.de ha van időm akkor sokáig (több nap) mérem a kibocsájtót, a mérési eredményekből következtetek.
Mérőeszköz feladata:

Van amikor egy fénykibocsájtó (pl. monitor) csak egy részét kell vizsgálni(vannak körülötte zavaró tényezők)  2 módszer: -1.)CCD kamera (nagy felület kell a méréshez) -2.)sziliciumos  fotoelektronos cellás rsz 1: gond h elég nagy felület kell neki a méréshez.-->korrekciót kell végezni.kezdetleges. 2.:kisebb is elég

Mire jó a megmérés?: pl össze lehet hangolni a monitort és a nyomtatott képet, monitort és a kivetítőt.

Léteznek olyan helyreállító mátrixok, amikkel a CCD jól müködik, de csak akkor, ha 3 szín keverékéből áll össze a kép

Probléma: A detektornak  és a szűrőknek érzékenysége  van a hőmérséklethez. Ez megnyilvánul a sprektumban és az abszulut érzékenységben

Akkor gond ha viszonylag erős sugárzást kell mérni.
1C változás 0,12%os  romlást okoz az érzékenységben.--> a spektumban már látható

A mérőrendszerek legnagyobb problémája
A szűrűk lehetőségei korlátozottak: r(λ) b(λ) g(λ)

Fv-ek elérése nem lehetséges, csak megközelíteni tudjuk őket.

Ennek kiköszöbölésére a megvilágosító spektumát mérem. Ha megvan ebből számolom ki az értékeket.
A spektumletapogatásokat általában igény szerint építik.(egyedi)

A hatásfok  ismétléssel javítható

+++++++++++++++++++++++++++++++++

Izzok(mint általános célú források)

Gázkisülők --||--

Fémhalogének --||--

Ezeknek a színét akarjuk megmérni (szin függ a mérési szögből

Vagy visszintesen v. függőlegesen mérik.

Szokás a szint fotometrikus együthatókkal mérni. Fotométer gömbel mérik

Nem áltálános célú f.források
LED()

-Szelektív források, csak  halvány 10nm.es sávszélességel rendelkeznek. Attól is függ h milyen szint bocsátt ki. Ha a tristimulus  mérést használok, akkor a kalilomálására  oda kell figyelni a 10nm-eres sávszélesség miatt.
-Speciális szűrőkkel ellátott LED mérők léteznek

- Ha spekra mediometriával mérek, 1nm-es  intervallumként kell mérni.

…

-a szög fügvényében kicsit változik a fény szine. Ha ezt figyelembe akarom venni, akkor  nem egyetlen pontként figyelem hanem távolságokban.
meg lehet mérni gömb formájában is. Minden oldalán megmérem…
VDU (video diyplay unit)

Csak Crt képernyőkről beszélünk.
Lapos kijelzők problémás:gyorsan változik a szine, és más szögből is más a szine

VDU kalibrálására be kell állítani a fehér pontot.intenzitását + szinét is be kell állítani Fehér pont: minden színből ugyanannyit veszünk. A gyártók  kicsit kékesre veszik, mert az emberi szem a kékre a legérzékletlenebb

Nemzetközi szabvány: D65

Grafikus művészet:D50 (átmenet a nappali és ált megvilágítás között)

Fehér szin használatakor:x,y,z(áttevés. Tranzponéció alapján képezi a fehér pontot.
További prob.:monitor/nyomtató közötti probléma

DAC átlakitó. A nyomtató szineit átalakítja a monitor szineire. Miért kell. Exponenciális a kapcsolat.

Alapfeltevés

 A fénysűrűség fglen a többi  csati-ál pixeltől is
Mi állítja be monitor fénysűrűségét?elektronágyú

Ha jól kalibrált egy VDU akkor fotorealisztikus lesz

Teljesen tükröző tárgyak  problémája

Ha a monitoron egy csikot lát…
Tristim mérésnél a szűrökre kell odafigyelni. A szűrökkel ki kell szűrni a … ne legyen eltolás

Ezt teljesen nem lehet kiszűrni, ezért kis eltolás mind lesz. (ezért nem ezt, hanem spektum meadometriát  használnak

Szokás:

Ált. célú gázkisülésese lampait 5 nm-eres  intervallumként  mérünk.1nm, akkor a kettő közötti hiba elhanyagolható
/sávszélesség/ 



Nagyobb felbontású mérések csökkentik a fény intenzitását, ahol a zaj-jel viszony már nem engedhető meg.  …----------------------------
Világossák leírása: Az emberi szem hogy látja a világosságot. Képet alkottak rá: L**=Log(L)+C Az emberi szem képtelen elvonatkoztatni attol hogy szineset lát a szem Annál világossabb valami ha L.. minél nagyobb. Akkor küldönböző két világosság ha L** eltér.Jelző szinek/fények:Minden körülmények között láthatónak kell lennie és fel kell ismerni a szinét. Szinlátással bajlódó emberek is felismerjék Kis intenzitás és kis és nagy szögből is jól kell látni
Jelzőfények mérése Probléma mint a LEDeké. Nagyobb itt a fényerő. Tristumulus(szűrűk mértékére kell figyelni…
